Mat-1.2620 Sovellettu todenndkdisyyslaskenta B
Tentti 19.12.2013 / Aro

Kirjoita selvasti jokaiseen koepaperiin alla mainitussa jarjestyksessa:
— Mat-1.2620 Tentti 19.12.2013

— opiskelijanumero + kirjain

— TEKSTATEN sukunimi ja kaikki etunimet

— koulutusohjelma ja vuosikurssi

— mahdolliset entiset nimet ja koulutusohjelmat

— nimikirjoitus

Sallitut apuviélineet: Laskin ja Mellinin kaava- ja taulukkokokoelmat.
Vastausohjeet: Vastaa lyhyesti ja ytimekk&désti, mutta perustele ratkaisusi.
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Esimerkiksi pelkka lukuarvo vastauksena ei anna pisteita.

Olkoot Pr(A) = 0.5 ja Pr(B) = 0.1. Mééritd tapahtuman AUB todennakdisyys, kun
Tehtdvd 1: A ja B ovat toisensa poissulkevia

Tehtdvi 2: Pr(A|B)=0.5

Tehtévd 3: A ja B ovat riippumattomia

Erdén litkeyrityksen tyontekijoistd 1 % kayttdad huumeita. Pikatesti paljastaa 95 %
huumeiden kéyttdjistd, mutta toisaalta 2 % niisté, jotka eivit kaytd huumeita tulee
virheellisesti luokitelluiksi huumeiden kéyttdjiksi. Mdaras todennékoisyys, ettd
pikatestissd huumeiden kayttdjaksi luokiteltu henkild ei todellisuudessa kéyta
huumeita.

Tehdas valmistaa tuotetta, jolla on erittdin korkeat laatukriteerit. Keskiméérin vain
60 % tuotteista tdyttdd kriteerit. Poimitaan tuotteita tarkastettavaksi satunnaisesti
yksi kerrallaan.

Tehtévd 1: Miké on todennékdisyys sille, ettd joudumme tarkastamaan vihintééin
4 tuotetta ensimmadisen viallisen tuotteen 16ytamiseksi?

Tehtévi 2: Miké on odotettavissa oleva lukumééri tuotteille, jotka joudumme
tarkastamaan ensimmdisen viallisen tuotteen 16ytdmiseksi?

Tehtdvi 3: Mikd on todennékdisyys, ettd joudumme tarkastamaan ainakin 5
tuotetta ko/mannen viallisen tuotteen [6ytdmiseksi?

Mitattaessa neljan henkilén verenpainetta saatiin seuraavat tulokset (X on
henkilon ikd ja Y henkilon verenpaine):

x |40 |55 [60 |65
y [125 [152 J150 [ 158




X = 55.00 s’ =116.67
y =146.25 5. =212.25
§

Tehtivi 1: Madrdd tavanomaisen yhden selittdjén lineaarisen regressiomallin
yf=ﬁ0+ﬁ1xf+£:’£;: N(0902)5i=1929K Sn
regressiokertoimien /3 ja B pienimmén nelidsumman (PNS-) estimaatit.

Tehtiivd 2: Jddnnosvarianssin o harhattomaksi estimaatiksi tutkijat laskivat
arvon s’ = 22.625. Ennusta muuttujan y keskimddrdinen arvo, kun x = 50. Maarad
my6s 95%:n luottamusvili ennusteelle.

Kokeessa verrattiin menetelmid A ja B englannin opetuksessa.

Kokeeseen valittiin peruskoulun 1. luokan oppilaiden joukosta 7 oppilasparia
siten, etti jokaisessa parissa kummankin oppilaan ikd kuukausina, sukupuoli,
alykkyys, terveys, sosiaalinen tausta jne. olivat mahdollisimman samankaltaisia.
Toinen sovitetun parin jasenistd valittiin arvalla saamaan opetusta menetelmélld A
ja toista opetettiin menetelmélld B.

Opetusjakson jilkeen kaikki kokeessa mukana olleet oppilaat joutuivat samaan
testiin. Tulokset testisti (testipisteet) on annettu alla (korkeampi pistemédrd
osoittaa parempaa englannin taitoa).

Menetelmi

Pari A B
1 73 74

2 76 71
3 95 91
4 69 71
5 68 71
6 94 81
7 56 55

Testaa 5 %:n merkitsevyystasoa kéyttden nollahypoteesia, ettd menetelmit A ja B
tuottavat ko. testilld mitattuna keskiméérin yhtd hyvié tuloksia, kun
vaihtoehtoisena hypoteesina on, ettd menetelmit eivit tuota yhtd hyvié tuloksia.

Havainnot saa olettaa normaalijakautuneiksi.

Eridn rokotuskokeen tulokset on annettu alla. Testaa nollahypoteesia, ettd
sairastavuus ei riipu rokotuksesta y2-riippumattomuustestid kdyttaen. Kayta
testissd 5 %:n merkitsevyystasoa.

Sairastuminen — Sairastunut: Ei sairastunut:
Rokotus | S ei-S
Rokotettu: R 9 42
Ei rokotettu: ei-R 17 28




